# 驼铃古道丝路长 携手扬帆再起航

-写在第十一届中国-中亚合作论坛开幕之际

深秋时节,塞上江南共襄盛会。

10月25日至28日,由上海合作组织睦邻 友好委员会和自治区人民政府共同主办的第 十一届中国-中亚合作论坛将在宁夏银川举行。

已经走过10届的中国-中亚合作论坛, 有力增进了中国同中亚五国的相互了解和 传统友谊,谱写了睦邻友好、携手共进的新

宁夏,是共建"一带一路"的重要节点。 近年来,宁夏主动服务国家总体外交大局,抢 抓高质量共建"一带一路"和西部陆海新通道 建设机遇,不断深化拓展与中亚国家务实合 作,收获累累硕果。

推动绿色发展、建设共同家园。中国-中 亚合作论坛在银川召开,必将为中国与中亚 合作注入新动力,也必将推动宁夏的对外开 放,续写更多精彩篇章。

满怀期待和希望,盛会即将开启。

#### 丝路之桥,繁荣互通

2021年,从哈萨克斯坦出发,满载1万吨 球团铁矿石的27008次多联快车驶入宁夏。 这是中亚至中卫首列大宗货物国际班列。

在中亚,"中国制造"和"宁夏制造"日益 融入当地民众生活;在宁夏,中亚国家的商品 也丰富了市场选择。中亚货运班列的开通, 架起了互通有无的桥梁。

自2016年1月宁夏国际货运班列首发以 来,持续稳定运营,目的地由最初的哈萨克斯 坦拓展至中亚、西亚、欧洲,2016年至2022 年,累计发运254列1.2万余车,2023年发运 6085标准集装箱,今年1至9月宁夏四向国际 货运班列共发运6391标准集装箱,货重约

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体见习 记者 杨月儿)10月24日,银川市住房和城乡 建设局、财政局、自然资源局等9部门联合 印发《银川市关于进一步促进房地产市场 平稳健康发展若干措施》,从严控增量、优 化存量、提高质量3个主要方面出台"止跌 回稳"12条措施,推动银川市房地产市场平 稳健康发展。

银川市将按照"以需定供"原则调整土地 供应,对商品住宅去化周期超过36个月的县 (市、区),暂停新增住宅用地出让,去化周期 在18个月(不含)至36个月之间的,盘活多少 供应多少。创新实施土地出让金分批缴纳, 允许企业在签订土地出让合同后两年内缴清 全部地价款,分期分批开发建设,有效减少投 放量。对闲置土地确需收回的,依法依规收 回,有条件地用于规划建设"平急两用"公共 基础设施。同时,加大现房销售配套政策支

> 来的,没有固定,而且没有 有火灾风险隐患。"

量不够,充电桩旁边有很多 杂物,需要抓紧清理。" "这条充电线是私拉过

"这个车棚的灭火器数

过载保护和漏电保护装置, 10月21日,银川市金 凤区满城北街街道平伏桥

村,物业公司参赛队员陈淑

琴边查边找问题。 为进一步提升基层应急 管理能力,平伏桥村联合辖 区派出所、物业公司开展"火 眼金睛查隐患 安全护航在

身边"消防安全实践活动。 "这道题由警盾护航队来回答。家庭防

隐

火应注意哪些事项?" "火灾发生时要注意低姿爬行,按照疏 散指示标志迅速向安全出口方向逃生……" 在安全知识"擂台赛"中,辖区民警、物业服 务人员、社区工作者和退役军人等参赛队 伍,现场回答了消防常识、逃生自救常识等 内容,观众也在寓教于乐的方式中学习到安 全用火、用电、用气及火灾逃生自救等基本 常识。"通过这次活动,我了解了很多安全知 识,多学点有好处。"居民邓新民说。

活动第二个环节是"找茬":每组参赛队 员轮流排查小区安全隐患,在规定时间内找 出尽可能多的隐患点,并说明隐患带来的危 害和整改措施。"我们希望以此次比赛为契 机,引导居民参与社区治理,了解掌握消防 预防和应对方式,进一步提升小区安全水 平,为居民营造一个安全、和谐的居住环 境。"平伏桥村党支部副书记张佳丽说。

现场"找茬"中,共排查楼道堆放杂物15 处、私拉电线18处、电动车违规停放20处, 发现隐患25处,立即整改隐患23处。

得了脑瘤怎么办?通常的做法是,采取 开颅手术摘除患者脑瘤。即在患者头颅开 口、打几个洞,取出相应的颅骨后进行医学操 作取出肿瘤后再放回颅骨缝合伤口。

今年62岁的王某右眼失明后一年多持 续胀痛,当医生告诉他,是因为他脑袋里长了 个肿瘤,他吓坏了。

值得庆幸的是,宁夏医科大学总医院神 经外科刘仲涛主任医师团队仅仅为他做了个 "双眼皮手术",就拆除了他脑袋里的"炸弹"!

这究竟是怎么做到的? "这位患者得的是颅眶沟通肿瘤,经颅脑 核磁增强扫描等详细检查,初步诊断为颅眶 海绵状血管瘤,深藏球后眶尖及海绵窦区,周 围密布重要神经血管结构,采取传统手术治 疗的话,难度极大。"刘仲涛告诉记者,鉴于患 者年龄大及病变部位的复杂性,他带领团队 联合多学科诊疗团队对患者病情进行了深入 细致的讨论与评估。为最大限度减少传统开 颅手术带来的创伤,团队决定采取国内最前 沿的神经内镜下经眶入路方式,精准切除眶

## 聚焦第十一届中国—中亚合作论长

11.05万吨,货值约14289.89万美元。

列车驰骋于世界各地,持续为宁夏的对

乙烯、氨纶弹性纱线、化纤织物、推土机、 逆变器、机器零件等宁夏产品通达中亚;亚麻 籽、铬铁、大麦、葵花籽、小麦麸糠等宁夏需要 的大宗产品源源不断进入。

近10年来,借助内陆开放型经济试验 区、银川综合保税区等重要平台以及中亚班 列等载体,宁夏对中亚五国实现进出口总额 18.9亿元,其中,出口15.5亿元,进口2.6亿 元。对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯 斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦分别实现进出 口8.1亿元、6.5亿元、2.5亿元、0.5亿元、0.4亿 元。截至目前,哈萨克斯坦累计在宁设立外 商直接投资企业4家,主要投向贸易进出口。

货运班列畅通新丝路,合作之手越握

#### 田园之约,硕果累累

宁夏在乌兹别克斯坦通过举办现代农业 新技术交流研讨会、农业机械展示培训,参与 当地国家展会,开展高效农业栽培技术示范 推广,展示番茄、黄瓜保护地生产技术。

宁夏在吉尔吉斯斯坦建设冬季设施蔬菜 栽培的实验示范基地,有效缓解该国冬季蔬 菜供应荒问题。

吉尔吉斯斯坦海外分中心在距离首都比 什凯克30公里处拥有300亩农业用地,主要 开展肉牛育肥、水产养殖等农业技术试验示 范,提升产品在中亚市场的竞争力。

近年来,宁夏分别与吉尔吉斯斯坦、乌兹 别克斯坦等签署共建农业技术合作中心协 议,开展现代农业设施、设备、技术集成示范 与推广,亚麻籽品种筛选、种植、加工,反季节 果蔬销售贸易等合作。在哈萨克斯坦、乌兹 别克斯坦开展高蛋白饲草种植、瓜菜品种育 种试验等项目。

宁夏立足国家所需和自身所能,主动谋 划,用好"一带一路"机遇,积极探索内陆开放 型经济高质量发展新路径、新方式,扎实推进 农业"请进来""走出去"。

今年1月,宁夏从哈萨克斯坦进口苜蓿 草450吨,标志着我区正式打通从哈萨克斯 坦进口饲草的通道。

宁夏亚麻籽年加工量超过20万吨,加工 企业每年从哈萨克斯坦等国家采购亚麻籽原 料15万吨以上。

宁夏先后承办亚信智慧农业应用与发展 研修班等活动。

这些年,宁夏借助得天独厚的地理位置 和特色优势,走到了中国与中亚合作共赢的 前列,通过聚力壮大特色优势产业集群,搭 建跨境交易平台,强化通关、退税、外汇等 服务保障,带动更多宁夏企业、宁夏产品走 出去,打造出内外联动"你来我往"的开放发 展新格局。

#### 友谊之花,绚丽绽放

相知无远近,万里尚为邻。

近年来,宁夏与哈萨克斯坦东哈萨克斯 坦州、克孜勒奥尔达州及吉尔吉斯斯坦楚河 州建立国际友城关系,银川市与吉尔吉斯斯 坦比什凯克市建立国际友城关系。以此为契 机,在经贸、人文、科技等领域开展了广泛交流。

从国际友好城市缔结到推进多层次多领 域务实友好交流合作,宁夏充分发挥自身特 点和优势,积极开展多层次、宽领域民间友好 工作,努力促进民心相通。

宁夏的智慧宫国际文化传播集团有限公 司,向"一带一路"共建国家翻译出版阿拉伯 语等十余个语种图书,业务遍布中亚国家。

宁夏已举办20届"宁夏国际青年友谊 营",邀请36名中亚国家友城青年来宁开展

师赴中亚五国开展学术交流,并邀请吉尔吉 斯斯坦学者来宁交流讲座。

宁夏大学等高等院校先后选派 12 名教

北方民族大学乌兹别克斯坦研究中心获 批教育部和国家民委国别和区域研究中心。

来自中亚国家的208名留学生在宁夏深 造,培养了一批致力于中国与中亚国家交流 合作的友好使者。

宁夏不断探索新渠道,合作的种子将在 "一带一路"沃土上生根发芽,绽放出更加绚 丽的花朵。

## 银川市发布房地产市场止跌回稳"12条"

房贷不再区分首套二套,最低首付款比例统一为不低于15%

持,明确新出让土地项目按照不少于30%建 筑面积实行现房销售,鼓励在建项目未售楼 栋实行现房销售,延长房屋供应时序。

银川市商业性个人住房贷款将不再区分 首套、二套住房,最低首付款比例统一为不低 于15%。将引导各商业银行于10月31日前 统一对存量房贷(包括首套、二套及以上)利 率实施批量调整,对于贷款市场报价利率 (LPR)基础上加点幅度高于-30基点(BP)的 存量房贷,将其加点幅度统一调整为不低 于-30基点。对新发放贷款,落实国家关于取 消商业性个人住房贷款利率政策下限政策要 求,引导商业银行合理下调新发放贷款利

率。取消普通住宅和非普通住宅标准,按照 国家规定落实房地产税收政策,更好地支持 改善性住房需求释放。

使用住房公积金个人住房贷款购买保障 性住房的,最低首付款比例为15%。宁夏高 层次人才、银川市高精尖缺人才申请住房公 积金贷款购买新建自住住房,符合住房公积 金贷款申请条件的,最高贷款额度可在最高 贷款限额的基础上上浮10万元。放宽灵活 就业人员公积金缴存门槛,保障愿缴能缴,连 续缴存满6个月的,符合公积金贷款条件的, 可使用公积金贷款购房。

"我们还将完善'市场+保障'住房供应体 年12月31日。

系,用好专项债券收购存量商品房用作保障 性住房,引导金融机构向国有企业发放保障 性住房收购贷款和住房租赁团体购房贷款, 收购存量房用于保障性住房,人民银行向金 融机构发放再贷款的比例从贷款本金的60% 提高至100%。"银川市住房和城乡建设局相 关负责人介绍,同时将用好"允许专项债券用 于土地储备"政策,制定银川市城中村改造房屋 征收房票安置办法,探索房票通用政策,推进以 房票为主、货币化为辅的安置模式,促进拆迁居 民购房需求在本地释放,加快城中村改造。

措施自印发之日起执行,有效期至2026



10月24日,平罗县陶乐镇的田间地头,伴随着机械的轰鸣声,一个个土豆破土而出,村民们忙着分拣、除土、装袋、搬运 今年,平罗县共种 植沙漠土豆1.02万余亩,产值约8000万元。 本报记者 姬禹 摄

### 宁夏一名六旬患者颅内"藏雷"

## 宁医大总院割双眼皮"拆弹"

尖海绵状血管瘤。 这个手术方式,不再采取开颅手术,而是 从患者的右眼探入手术器械,全程神经内镜 下,自眼眶内通道微创切除相应区域的颅内

肿瘤。 这种微创手术的方式,给人体造成的损 伤更低,且具有低脑脊液漏发生率、低感染 率、低围手术期等诸多优势,对患者本人来

说,花费少、术后恢复快。 实施这项手术技术,对刘仲涛团队来说 是一个巨大挑战。"目前,该技术在国内仍属 前沿技术,据我所知,能够成功实施该手术的

专家,全国不超过10名。"刘仲涛说。 10月18日12时,"拆弹"手术正式开始。 刘仲涛在患者右眼皮上方切开一个3

厘米的眼睑外眦切口,小心翼翼探入手术 器械。借助神经内镜的高清视野,他们发 现肿瘤质地极其坚韧,多次尝试用CUSA(超 吸)切除未果。刘仲涛转变思路,采取钝、 锐性结合分离的方式,一毫米一毫米地轻 轻拖拽,终于利用眼眶与颅内之间的自然 通道,实现了对肿瘤的精准剥离与完整切 除,同时最大限度保护了周边重要的神经 肌肉组织。

手术全程耗时4个小时。

这一创新手术方法相较于传统开颅手 术,不仅显著降低了手术创伤,还有效避免了 多种潜在的术后并发症,促进了患者的快速 康复,缩短了住院时间,充分体现了精准微创 神经外科的现代治疗理念。

拆除下来的"炸弹",是一颗比鹌鹑蛋略 长,直径3厘米、长度3.5厘米的巨大海绵状 血管瘤

目前,王某恢复情况良好。10月23日记 者采访时,王先生的眼部症状及体征较术前 显著改善。

"术后不到5天,患者的眼部胀痛感基本 消失,查看视力、瞳孔同术前,因为手术创伤 很小,相当于给患者做了个'双眼皮手术', 患者恢复很快,检查无碍后即将出院。"刘仲

这是宁夏首例独立成功实施的神经内镜 下经眶人路切除颅眶肿瘤的高难度手术。此 项手术的成功开展,标志着宁夏神经外科微 创治疗脑肿瘤方面取得了新突破。

也成为网红打卡地。3年来,中卫市公 安机关以常态化扫黑除恶斗争为牵引, 全力提升群众安全感,全市公众安全感 测评连续3年位列全区第一,人民群众 安全感、满意度持续提升。 扫黑除恶是顺民意、安民心之举。 2021年常态化扫黑除恶斗争开展以来, 中卫市公安机关坚持决心不变、标准不 降、力度不减,充分发挥公安机关"尖 刀"作用,进一步健全工作机制,强化线 索核查,深化打击整治,全力推动常态 化扫黑除恶斗争向纵深开展。3年来, 全市公安机关共打掉恶势力犯罪组织2 个,破获十类涉恶案件140起,抓获犯罪

沙坡头盛典团队,每周末及节假日期间 在向阳步行街为市民、游客演出,这里

嫌疑人357人,移送审查起诉226人。 "打早打小",不允许小恶小乱坐大 成势。中卫市公安机关从犯罪线索收 集核查入手,坚持广泛宣传发动,设立 举报信箱、举报电话,及时发布线索收 集通告,印制发放宣传材料30余万份, 营造人人参与的浓厚氛围,有效提升对 涉黑涉恶犯罪的主动发现能力。同时, 紧盯各重点行业领域,建立与主管部门 信息互通、联动排查工作机制,推动各 级各部门落实工作责任,形成了条块协 同、共同发力的责任链条,并健全完善 "市县一体、警种联动"的案件侦办机制, 及时成立专案组,合成作战、重点突破,确 保打深打透打彻底。截至目前,全市公安 机关累计核查各类重点线索146条。

常态化扫黑除恶以来,全市公安机 关紧盯问题易发多发领域,全面汇聚融 合力量手段资源,积极协同开展专项整 治,严厉打击金融、工程建设、自然资 源、食药环森、旅游等领域出现的违法 犯罪活动,深化社会治安综合治理,坚

决铲除黑恶犯罪滋生蔓延土壤,护航经济社会高质量发展 全市公安机关累计破获各类刑事案件6879起,抓获犯罪嫌疑 人7034人。其中,破获电信诈骗案件1681起,抓获犯罪嫌疑 人2154人,破获非法吸收公众存款案件22起,追赃挽损1.8 亿元,破获非法采矿和非法占用农用地案件28起,查办黄赌

### 现代京剧《红高粱》进京展演

本报讯(记者 王刚)10月22日至23日,由宁夏选送的 现代京剧《红高粱》入选"与时代同行·与人民同心"——新时 代优秀舞台艺术作品展演,在北京京演·民族文化宫大剧院 精彩亮相。

现代京剧《红高粱》由宁夏演艺集团京剧院匠心创排,改 编自莫言同名小说,由贾璐编剧、李慧琴导演,张曼君担任艺 术指导,宁夏京剧院院长刘京、著名京剧演员蓝天领衔主 演。该剧汇集了宁夏京剧领域中青年才俊,以全新视角诠释

《红高粱》以九儿与十八刀的爱恨情仇为主线,描述了上 世纪三四十年代先民敢爱敢恨的生命气度,勇于和日本侵略 者斗争的自由精神,是宁夏重点舞台艺术创作项目,先后获 得国家艺术基金2022年度舞台艺术创作资助项目、第十届中 国京剧艺术节优秀剧目奖、第38届田汉戏剧奖剧目奖。

《红高粱》是我国文学艺术的经典,先后被改编为影视 剧、舞台剧等,如何用京剧这种艺术形式来表现《红高粱》的 美和魂?唯有创新创造才是文艺历久弥新的根本动力,进入 新时代以来,宁夏坚持守正创新,积极探索传统戏曲发展的 新路子,在抓好传承的基础上,融合宁夏特色艺术形式,结合 现代舞台表演手段,创作推出了以秦腔三部曲《花儿声声》 《狗儿爷涅槃》《王贵与李香香》为代表的经典作品,让戏曲艺

京剧《红高粱》坚持和发展了这一创作经验,突破传统京 剧脸谱化、行当化的表演程式,大胆采用契合现代审美的唱 腔和舞美设计,借鉴了舞蹈的表演形式,是一次在规矩中寻 找自由的尝试,不仅用京剧完美地展现了《红高粱》的精神内 核,也让京剧像《红高粱》一样充满了来自泥土的旺盛生命 力。一位年轻的戏曲编导观看演出后激动地说:"用京剧来 演绎自由和激情,这台戏,很宁夏。"

2025年,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80周年,文化和旅游部将在川渝两地举办第十四届中国艺术 节,宁夏将做好以现代京剧《红高粱》为代表的精品剧目的打 磨提升,在面向全国的舞台上讲好宁夏故事、宣传宁夏形象, 争取更大的突破。

### 宁夏石化员工健康 和企业发展"双向奔赴"

本报讯(记者 张慈丽) "上班时就能进行健康检 查,真是太方便了!"10月 22日,刚测完血糖的员工 韦生应说。当天,在炼油



一部外操室,宁夏石化公司健康管理中心医疗组为基层岗位 员工进行健康巡诊。

多年来,宁夏石化公司大力推进健康企业建设,将"大卫 生、大健康"理念融入企业管理运行全过程,"点对点"为员工 "私人定制"体检项目,依托体检大数据建立"一人一档"员 工健康档案,筛查出376人高风险人群进行健康干预,及 时调整不适岗员工。今年,该公司健康管理中心加大健康 知识传播力度、增强员工健康技能,配发便携式急救小药 瓶3422个,开展健康巡诊,组织自救互救培训79次,并制定 员工心理援助计划,建立"健康小屋",有效保障了广大员工 的职业健康权益。

"良好的身体状态有助于保持积极的心态,从而创造出 更好的工作绩效。"宁夏石化公司质量健康安全环保部经理 王林涛介绍,通过广泛开展全民健身运动、评比"职业健康达 人"等活动,倡导员工积极践行健康生活理念,并以创建绿 色、健康的工作环境为目标,不断改善员工生产生活环境,完 善健康基础设施,提高员工幸福指数。宁夏石化公司始终将 员工健康融入企业发展蓝图,实现员工健康和企业发展的 "双向奔赴"。目前,宁夏石化公司健康企业创建成效显著, 全员健康素养得到有效提升,生产经营平稳向好,为推动自 治区经济高质量发展提供有力支撑。











